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 اهداف: 

 نسبت وتناسب

 قضیه تالس                      عکس قضیه تالس

تعمیم قضیه تالس                                         

کاربرد قضیه تالس                                                

 مانند یک تساوی از  نسبت ها را تناسب گویند.تناسب :

:ویژگی های تناسب   

مثال :      با عمل طرفین  وسطین تساوی     ( در تناسب 1    
3 6

3 10 6 5
5 10

 

را به دست آورد.   ب می توان کسرها را معکوس کردو تناس  ( در تناسب 2

  
3 6 5 10
5 10 3 6

 

 به دست آورد.   می توان جای دو جمله ی میانی را عوض کردو تناسب   ( در تناسب 3

در مخرج در صورت و ترکیب ( ترکیب4  

 


 
 
  

   

 ( تفضیل  در صورت و تفضیل در مخرج5

 


 
 
  
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a c

a eb d6)
c e b f

d f




 
 


 


     

 
  

)7 

اگر : مثال




x y 2
2x y 5

 را به دست آورید. باشد.،  

x y 2 x
5x 5y 4x 2y 5x 4x 5y 2y x 7y 7

2x y 5 y


            


 

9را از تناسب  nمقدار مثال:  3
2n n 2




 به دست آورید. 

 9 n 2 2n 3 9n 18 6n 3n 18 n 6          

3تناسب مثال:  9
8 24
: داده شده است، این تناسب را 

 ترکیب نسبت در صورت کنید. -الف

 تفضیل نسبت در مخرج کنید. -ب

 ت وترکیب نسبت در مخرج کنید.تفضیل نسبت در صور -ج

 حل:

3                                                                                        - الف 9 3 8 9 24 11 33
8 24 8 24 8 24

 
     

    -ب

                                                        
ا 3ي 9 3 9 3 9 3 9 3 9 3 9 3 9

8 24 8 3 24 9 5 15 8 24 3 8 9 24 5 15 5 15
            

     
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x.        به دست آورید مقابل را از نسبت های مساوی  x,yمقدار تمرین:  y x y 2
5 20 5
 

   

هرکجا لازم باشد، می توان نتیجه گرفت که   نکته: از تناسب   و ، 

مثال: اگر 
2
3

باشد، حاصل  



2 2
2

 را به دست آورید. 

2 2 2 4 6 10 5
2 , 3

3 2 2 6 8 4
 

       
 

 

ABتست: روی پاره خط  را چنان انتخاب می کنیم که  ، دو نقطه ی 12 
AM BN

2
MB AN

، در این 

 کدام است.  طول پاره خط صورت 

1)3                  2)6             3)4                4)8 

AM AM AM2 2 2 12
2 AM 8

MB AM MB 3 AB 3 3

BN BN AN AB3 12
2 3 AN 4 MN AM 8 4 4

AN AN 1 AN 3


       




            

 

 

 

 است 3پاسخ گزینه 

در هر مثلث نسبت اندازه های هر دو ضلع با نسبت ارتفاع وارد بر آن ها را بطه معکوس دارد.فعالیت:   




, 


, 





 

 

 داریم: ABC: در مثلث اثبات 

ABC

ABC

S AB CH
AB BH

AB CH AC BH
AC CH

S AC BH

1
2
1
2


   

      
 



 

B 

N 

A 
M 



 گروه ریاضی سیستان وبلوچستان سر"ین قلی زاده  شه                       تالس  هندسه دهم  درسنامه  

4 
 

 ههر رابطه ی هم درجه ای بین اضلاع برقرار باشه )رابطه مساوی ، رابطه نامساوی( همان رابطنتیجه : 

بین معکوس ارتفاع ها برقرار است. مثلا در مثلث قائم الزاویه که رابطه  2 2 2a b c ، برقراراست

2رابطه ی  2 2
a b c

1 1 1
h h h

 .نیز برقرار می باشد 

 

باشد، طول ارتفاع وارد بر ساق مثلث چند سانتی متر سانتی متر  3و2.3اگر طول اضلاع مثلثی مثال: 

 است.

            را رسم می کنیم :   AHحل: ارتفاع 
2 2ABC : AH 1 9 AH 2 AH 2 2

2 8 4 2
AH BC BK AC 8 2 BK 3 BK

3 3



     

         

 

 

با طول اضلاع  ABCمثال: در مثلث   a 5,b 6,c  را به دست آورید. حاصل  9

a :                 حل                                              c

b a

h h b a 6 5 79
h h a c 5 9 45

      

 

هر گاه اندازه های ارتفاع های دو مثلث برابر باشند، نسبت مساحت های آن ها برابراست با فعالیت: 

 نسبت قاعده های نظیر آن ارتفاع ها.

ABC

ABC

1
AH BC

S BC2AH AH h
1S BCAH BC
2

  


     

 
   
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تقسیم کند، مساحت مثلث هم  طوری رسم شود که قاعده را به نسبت اگر خطی از یک راس مثلث نکته : 

 تقسیم می شود..به نسبت 

 

ABدر شکل مقابل ، مثال:  8,DE 6, 2BD 3DC   می باشد، مساحت قسمت رنگی را

 بدست آورید.    

 

 تند.حل: هر دو مثلث هم ارتفاع هس

 
ABD

ABD

ADC

ADC ADC

1 1
S DE AB 6 8 24

2 2
S BD 3 24 3 2 24

S 16
S DC 2 S 2 3

     


      

 

ثابت کنید اگر دو مثلث ، قاعده های مشترک داشته باشندوراس های روبه روی این قاعده های مثال:

.مشترک روی یک خط موازی با قاعده باشند، مثلث ها هم مساحت هستند  

 حل: فاصله دو خط موازی با هم برابراست بنابراین داریم    

                              2

2

 
 

 
 



 

BCو   ACوسط ضلع  Eدر شکل مقابل مثال:  3FC  .می باشد 

    را به دست آورید. BEFباشد ، مساحت  42برابر  ABCاگر مساحت 

  در نظر می گیریم  CF=Kحل:   

BC 3FC BC 3K BF BC FC 3K K 2K          
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BFE ,هم ارتفاع هستند پس  BEF, EFCو مثلث د E FCS 2S  همچنین دو مثلثBEC, ABE   دارای ارتفاع و

 قاعده های مساویند پس مساحت برابردارند.

 

ABC BE FS S 2S 3S 6S 42 S 7 S 2S 14          

 

 

اهرام مصر به سال قبل از میلاد مسیح برای اندازه گیری  666قضیه تالس را ریاضیدانی به نام تالس در 

، که امروزه یکی از مشهورترین قضایای هندسه است .کار برد  

: 

، هر گاه در یک مثلث ، خط راستی موازی یکی از اضلاع ، دو ضلع دیگر را در دو نقطه قطع کند

 روی آن دو ضلع چهار پاره خط جدا می کند که اندازه آن ها تشکیل یک تناسب می دهد.

 قضیه تالس
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  

 

 

   Eدر راس  ADE,BDEاثبات: دو مثلث   

 مشترکند وارتفاع های برابردارند بنابراین 

 مشترکند و  Dدر راس  ADE,DECدو مثلث 

       فاع های برابردارند بنابراینارت

وارتفاع های برابردارند ، بنابراین    DEدارای قاعده مشترک   BDE,DECدو مثلث 

و با توجه به تناسب های بالا نتیجه می گیریم:   

س قضیه جزء به جزء گویند.لکه به قضیه تا  

 )جزءبه کل(اثبات نتیجه تالس : 

 در قضیه تالس ترکیب  در مخرج را انجام می دهیم

    
 

: 

 را انجام می دهیمصورت در قضیه تالس ترکیب  در 

 
     

 باشد،رابطه های زیر برقرار است:از مثلث موازی ضلع  اگر خط نکته: 

DE‖BC فرض 


 حکم 

DE‖BC فرض 

 حکم 
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





 

 بالا ،در صورت لزوم می توان استفاده کرد. تناسب هایهریک از از

 

 

دو ضلع مثلثی رادر دونقطه قطع کندو با ضلع سوم آن موازی اگر خطی 

باشد، مثلثی پدید می آید که اندازه ی ضلع های آن با اندازه ی ضلع های 

 مثلث اصلی متناسبند.

  

رسم می  AB خطی موازی  Eاز نقطه ی در شکل مقابل  ،اثبات : 

    یم .کن

  است چهارضلعی متوازی الاضلاع   




 

 یعنی  

 داریم :  ABCدر مثلث 


  

  
 


 

داده یا خواسته نشده است، از هردو فرمول می توان استفاده کرد،  DEمسائلی که پاره خط درتذکر: 

دو حالت به یک جواب می رسد، فقط بستگی به شرایط و تشخیص ما دارد که در مسئله استفاده از هر

 داده شده کدامیک سریعتر به جواب می رسد.

 

:تعمیم قضیه تالس  
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 با توجه به شکل مقابل :مثال: 

 رابه دست آورید xالف(مقدار 

 را به دست آورید.  PQب( مقدار 

  حل الف: 

     2 2
AP AQ x x 3

x x 1 x 7 x 3 x x x 4x 21
PB QC x 7 x 1

4x x 21 x 7


            

 

      

   جزء به جزء

                                                                              حل ب:  
PQ AP PQ 7

PQ 10
BC AB 30 21

    جزء به کل 

AB در شکل مقابل می دانیم: مثال 16,BC 24,A C 30    ، طول  .را به دست آورید 

AB AD
ACC :

BC DC

A B AD
AA C :

B C DC

AB A B A B
A B A B A B

BC B C A B

16
60 2 3 12

24 30


 



  
   

  

   
            

   

 

 را بیابید. xدر شکل های زیر مقدار: مثال

   

 

                                                 -  حل الف
MN NC X 24

MN AB X 26 / 4
MA NB 22 20

         
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Xحل ب:                                                                14 168
DE AC X

24 22 11
      

                        حل پ :     
MR QR 24 X 240

QR NP , MP 24 20 44 X
MP NP 44 40 11

                                                    

 را به دست آورید. xدر شکل های زیر مقدار تمرین  : 

 

  )د( 
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 است. : در شکل روبه رو تمرین

ACاگر -الف 24,CD 8,CE 16   ،باشدBC .را حساب کنید 

ADاگر  -ب 3,CD 2,BE 5   ،باشدE C .را حساب کنید 

 -الف
CD CE 8 16 16 24

BC 44
AC BC 24 BC 8


      

 

 

 را به دست آورید. Xدر شکل مقابل مقدار  تست: 

1)1       2 )2            3 )3       4)4                                              

 

 

 

BDباشد. اگر     ABCاز مثلث Aنیمساز زاویه ی  ADفرض کنیم مثال:  DC   باشد،آن

ABگاه  AC 

ن خلف فرض می کنیم حکم نادرست است.بنابراینبا استفاده از برهااثبات: 

AB AC(فرض )خلف 

1 2

AB AC

AD AD ADC ABD BD DC

A A




     
  


 

ABکه با فرض در تناقض است. بنابراین فرض خلف غلط است.یعنی   AC 

                                

 
 عکس قضیه تالس
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لع مثلث را به گونه ای قطع کند که روی آن دو اگر در یک مثلث خطی دو ض

ضلع ، چهار پاره خط با نسبت های مساوی پدید می آورد، آن گاه آن خط ، 

 موازی ضلع سوم مثلث است.

     

 اثبات با برهان خلف:

 وجود دارد. به موازات نباشد پس پاره خطی مانند  موازیفرض می کنیم 


     




 

 که غیر ممکن است پس فرض خلف نادرست است 

  و درستی حکم یعنی

 است.،لت های زیر یک از حاکدام با توجه به شکل روبه رو در  :مثال

AE       -الف 6,AC 14,AB 28   

CE    -ب 8,AE 9,AF 6 ,BF 5       

 

                                                     -الف حل: 
AF AE AF AE12 3 6 3

,
AB 28 7 AC 14 7 AB AC

      

Eبنابراین    F BC  .است 

ثابت کنید که پاره خطی که وسط های دو ضلع مثلث را به هم ی میان خط مثلث(  ) قضیه: مهممثال  

.وصل می کند، موازی و نصف ضلع سوم است  

ثبات : ا  

 

AE EB

AF FC




 فرض 

EF BC

BC
EF

2


 حکم 
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AE E F AE E F BCAF 1 1
1 E F BC E F

E B FC BC AB 2 BC 2 2
           

ثایت کنید پاره خطی که وسط های دو ساق را به هم وصل می قضیه ی میان خط ذوزنقه( ) مثال مهم: 

 . کند، موازی و نصف مجموع دو قاعده است

 

 

E M A E DC
A DC : E M DC E M

DC A D DC A B A B CD
E F E M M F

FM CF A B
ABC : E M A B E H

A B CB

1
2 2

1 2 2 2
2 2


     


     

    


 

  :            قضیه تالس در شکل زیر هم برقرار استنکته : 

AM AN

MB NC

AB AN
MN BC

MB NC

AM AN MN

AB AC BC








 


  


                 

OAدر شکل مقابل تست:  3 ,AC 9  اندازه یOB :کدام است 

1)4                          2)6                          3 )8                            4 )9                          

 

         

2

OA OM
AM BN

OB ON OA OB

OB OM OB OC
BM NC

OC ON

OB 3 12 36 OB 6


  


  

 



    

 

 

AE ED

BF FC




 فرض 

EF AB,CD

AB CD
EF




2

 
 حکم


